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Vn

(To mas Pin čon: Du ga gra vi ta ci je, pre ve la s en gle skog Ni na Mu žde ka,  
De re ta, Be o grad, 2019)

Ima to me go di na, kre nuo sam da či tam tre ći ro man To ma sa Pin čo na, Du gu gra vi ta ci je, 
u ori gi na lu. Ni sam pre te ra no ne uk u tom po slu, a imao sam i ne se ćam se ka ko ste če nog 
slo bod nog vre me na, tek, po sle pe de se tak stra ni ca uči ni lo mi se da to ne će ići ona ko ka ko 
sam za mi slio. I po red sve do bre vo lje, a iste ni je manj ka lo, ni je ovo bi la knji ga ko ju je ne ko 
ka kav sam ja mo gao da pro či ta ona ko ka ko se či ta ju osta le knji ge. Osim ako te osta le knji-
ge ni su Fi ne ga no vo bde nje, pret po sta vljam. Na i me, za klju čak do kog sam, ova kav ka kav 
sam, do šao u toj ini ci jal noj či ta lač koj fa zi, uka zi vao je na to da ori gi nal ni tekst Du ge gra vi
ta ci je ne ću pro či ta ti ako ga isto vre me no ne bu dem i pre vo dio. A za to već ni sam imao 
vre me na. A ni zna nja. Pa sam sa ža lje njem kon sta to vao vla sti ti po raz, i str plji vo sa če kao da 
ne ko dru gi oba vi po sao za me ne. I ne sa mo za me ne.

Vre me na, a još vi še zna nja, ima la je Ni na Mu žde ka, i ma lo je re či za hval no sti ko je bi joj 
ovim po vo dom mo gle bi ti upu će ne. Uko li ko se opre de li da vi še ni šta i ni ka da ne pre ve de, 
Ni na Mu žde ka osta će va zda upam će na kao oso ba ko ja je na ve li ka vra ta uve la To ma sa 
Pin čo na u ov da šnje knji ža re i bi bli o te ke, dok je njen pret hod nik, ni šta ma nje va žan za ovu 
a i dru ge pri če, Da vid Al ba ha ri, za ku cao na ona ma nja vra ta i pre veo Ob ja vu bro ja 49, što je 
tre nu tak od kad se me ri Pin čo no vo vre me u Sr bi ji i re gi o nu. I, na rav no, Sr đan Vu ji ca, ko ji se 
za ba vio knji gom Pin čo no vih pri ča, ov de ob ja vlje noj pod na zi vom Smrt i mi lost u Be ču. I 
pret po sled nji, ali ni ka ko ma nje va žan u ovom ni zu, Ni ko la Paj van čić, pre vo di lac i da lje ak-
tu el nog ro ma na Prob na fa za.

Ko li ko će ulo ga Ni ne Mu žde ke bi ti pre sud na u re cep ci ji Pin čo na kod lo kal ne pu bli ke, 
ka kva god ta re cep ci ja bi la, po sta lo mi je ja sno na kon što je ob ja vljen njen pre vod ro ma na 
V. Taj je pre vod u naj ma nju ru ku bes pre ko ran, ka da se uzme u ob zir ka kvog je sa sta va tekst 
na kom se ra di lo. Ne ču di, po sle to ga, što je ista oso ba od lu či la da se su o či s jed nim od 
naj kom plek sni jih tek sto va po zna tih ci vi li za ci ji (ov de pre te riva nja ne ma), i nje no sve do čan-
stvo ka ko je ovaj po sao iz gle dao iz ve sni je pred met ne tek mo je ra do zna lo sti. Isti je po sao 
svo je vre me no oba vi la i El fri de Je li nek ko ja je, na kon što će joj No be lov ko mi tet do de li ti 
na gra du, iz ja vi la ka ko joj ni je ja sno ot kud ona u toj ulo zi, a ne On. Ko god On bio. I sve ovo 
pi šem s na me rom da do đem do na red ne te ze: Du ga gra vi ta ci je je ste V po dig nut na en ti 
ste pen. I sva ko ko je či tao Pin čo na hro no lo ški, a ka mo li onaj ko ga je pre vo dio, to mo ra da 
zna. I do bro bi bi lo da i po ten ci jal ni či ta o ci Du ge gra vi ta ci je to zna ju, olak ša će se bi i bez bri-
žni je sti ći do fi nal nog: „A sa da, svi za jed no –“ Bi la bi to su štin ski ge ne rič ka pre po ru ka ko ja 
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va ži i za re la ci ju iz me đu Džoj so vog Por tre ta umet ni ka u mla do sti i Ulik sa, ali i Fok ne ro vog 
Sar to ri sa i Bu ke i be sa. Tu bih se za u sta vio. 

Kao i ur ne be sni V, Du ga gra vi ta ci je je ste kon sti tu i sa na po mo de lu ro ma na po tra ge. U 
ma ni ru dra gih sred njo ško la ca ne sklo nih či ta nju lek ti re, mo glo bi se re ći da je ovo ro man 
ko ji pra ti pri klju če ni ja ame rič kog po ruč ni ka Taj ro na Slo tro pa, te nje go va ba u lja nja po Evro-
pi iza Dru gog svet skog ra ta, a sve u na me ri da se do mog ne taj ne apo krif ne V-2 na ci stič ke 
ra ke te či ji je kod ni broj 00000. Ova ra ke ta bi tre ba lo da je sa zda na od mi stič ne kom po nen-
te zva ne S-Gerät (Schwar zgerät), od no sno pla stič ne ma se Imi po leks G. Na ova kav po du hvat, 
a u kon tek stu ro ma na, od no sno jed nom nje go vom ru kav cu, Slo tro po vu po tra gu mo gu će 
je iden ti fi ko va ti s po tra gom za Sve tim Gra lom, Pin čo no vog an ti he ro ja na vo di sa zna nje da 
je upra vo on ne ka vr sta lo ka to ra za dej stva mah ni tih na ci stič kih ra ke ta ša – sva ka na red na 
V-2 ra ke ta pa da upra vo na ono me sto na kom se u ne po sred noj pro šlo sti od i gra la ne ka od 
bez broj nih Slo tro po vih sek su al nih avan tu ra pra će nih že sto kom erek ci jom. Ono što Slo trop 
is po čet ka ne zna, je ste da isto sa zna nje po se du je či ta va ple ja da naj ra zli či ti jih op skur nih 
voj no-bez bed no snih agen ci ja ko je se na la ze na nje go vom tra gu, bes kraj no za in te re so va ne 
za či tav slu čaj. Hi lja du stra na ovo ga? Ne. Ili, ipak, da.

Ako je To mas Pin čon ne što, po red to ga što je za sve nas ostao ne do volj no po zna ti ne ko, 
on de fi ni tiv no je ste naj su pe ri or ni ja me mo rij ska kar ti ca ika da vi đe na u isto ri ji svet ske li te-
ra tu re. Pro stor po kom se Taj ron Slo trop kre će u pr voj in stan ci za i sta je ste Evro pa u po sled-
njim me se ci ma Dru gog svet skog ra ta, a u da le ko op šti jem smi slu to bi bi la En ci klo pe di ja 
svih ste če nih i ne do volj no ste če nih ljud skih zna nja, upo tre blji vih i još vi še na iz gled ne u-
po tre blji vih. Ne znam šta je Bor hes mi slio o Du gi gra vi ta ci je, ali on pra vo ver ni jeg uče ni ka 
od Pin čo na ne ma, ni ti je mo gao da ga ima. En ci klo pe di ja, ko ja se uka zu je kao Evro pa, po tom 
kao Zo na, na kra ju kao ko-zna-šta, na kr ca na je naj ne ve ro vat ni jim hi per fre ke vent nim re fe-
ren ca ma ko je od tek sta ro ma na či ne min sko po lje ne slu će nih pro por ci ja. Fi zi ka, a još vi še 
me ta fi zi ka Slo tro po vih kret nji, za sno va ne su na po za di ni sa či nje noj od op šte isto ri je ljud ske 
ci vi li za ci je u nje nim do mi nant nim i naj ne u gled ni jim to ko vi ma. Ono što ini ci jal no pro ble-
ma ti zu je Pin čo no vo vi đe nje isto rij skih ci klu sa, je ste sta vlja nje u istu ra van no tor nih i pro ver-
lji vih di ja hro nij skih fa ka ta, kao i onih ko ji osta vlja ju pri o ri tet ni uti sak pri pad no sti za slu že noj 
Le ti du ha, ono ga što ni ko me osim au to ra Du ge gra vi ta ci je ne iz gle da kao smi sa o no va lid no, 
kao na bi lo ko ji na čin re pre zen ta tiv no i u bi lo ka kvoj epi ste mo lo škoj in stan ci oprav da no. 

Eg ze ge za ustroj stva vr ste, nje ne ka kve-ta kve evo lu ci je i ka sni je re gre si je, od no sno de-
vo lu ci je, u vla sti je jed ne ko lo sal ne bi bli o gra fi je, su ma nu tog spi ska na kom do la zi do eks-
plo ziv nih ukr šta nja bit nog i to tal no ire le vant nog, u kom je to bit no u ve ćoj vla sti od ire le-
vant nog ne go što je obr nu to. Ta ko iz gle da i po de la ulo ga ko ju Pin čon u ro ma nu vr ši (a tih 
je ulo ga vi še od če ti ri sto ti ne, šam pi on u ova kvom opre de lje nju i da lje je Se la u Hri sto su 
pro tiv Ari zo ne), jer je ona u di rekt noj vla sti na ra to ro ve na me re da isto rij ske iden ti te te, one 
od ko jih se oče ku je da osta nu kru ci jal ni (vi še o to me kod Tol sto ja, L. N.), pod re di me ha ni-
zmu pa ro dij ske de va sta ci je, te svo đe nju na me ru ko je ka kvih Mom su na, Ma ker-Ma fi ka, ili 
Dod son-Tra ko va. Pin čo nov pri po ve dač, ko šmar ni al he mi čar kom su od ne kud do stup ne 
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Alek san dri je zna nja, pro vla či sto ti ne svo jih ju na ka kroz fil te re svih po sto je ćih na u ka, pri-
rod nih, dru štve nih, pse u do na u ka, ezo te rij skih man tri, okul ti zma, bi he vi o ri zma, psi ho a na-
li ze, voj nih dok tri na, por no gra fi je, na iz gled pa u šal no oda bra nih isto rij skih epo ha, ni su mu 
stra ne te ške, ster nov ske di gre si je, za bo ra vlja nja na di ken skov ski ime nova ne fik ci o nal ne 
iden ti te te ko ja se raz vla če na sto ti na ma stra ni ca da bi, na kra ju, ne ki od njih vas kr sli u me-
lo dra ma ti ci si žej nog ot kro ve nja, a ne ki osta li tek mam ci, va ra li ce, pa ja ci iz ku ti ja jed nog 
sve moć nog, ali sva kom ru ga nju i spr da či ni sklo nog uma. 

Ne mo ra onaj ko ji či ta Kaf ku da po sta ne Kaf ka. To mu se, sva ka ko, i ne pre po ru ču je. Ali, 
sva ko ko či ta Pin čo na, hteo-ne hteo, sa sva kim no vim za ve sla jem za do bi ja po ne što od 
nje go ve au re ar hi lu di zma. „Sve je ne ka kva za ve ra, čo ve če“, sme je se mor nar Bo din na stra-
ni ci 718, i ni je pro blem u nje go vom sme hu na tom me stu, već je ne vo lja u či nje ni ci nje go-
vog po ja vlji va nja na mno go broj nim dru gim me sti ma u Pin čo no vom opu su, što upu ću je 
na na me ru bal za kov sko-fok ne rov skog ti pa, ostva ri va nja ide a la jed nog pri po ved nog sve ta 
ko ji iz la zi iz ko ri ca sva ke po je di nač ne knji ge, da kle, sve ta-opu sa. Zna če nja Du ge gra vi ta ci je, 
ko jih na pr vu ne ma, a ima ih vi še ne go što je za oče ki va ti, ni su kon sti tu i sa na tek unu tar 
fik ci o nal nog sve ta ko ji se zo ve Du ga gra vi ta ci je, već s pu nim pra vom, le gi tim no ni ču i bi va-
ju ople me nje na ula skom u pse u do za seb ne sve to ve na zva ne V ili Aga inst The Day. I ne go-
vo rim sa mo o još jed nom po ja vlji va nju istog ju na ka na dru gom me stu, već o re kon sti tu ci-
ji bez ko je je upliv u ma ka kvu sve de nost i ko nač nost Du ge gra vi ta ci je ne mo gu ća. 

To da je „sve ne ka kva za ve ra“, svet-opus po sta vlja u ra van pa ra no id nog žrv nja ko ji se 
iz lo žio uda ru mi ri ja da au to mi sti fi ka tor skih če sti ca, ko ji je se be sa mog pot ko pao du plim 
dnom sa du plim dnom sa du plim dnom, na sve stra ne se va ju ana lo gi je, isto rij ski do ga đa ji 
nat kri ve ni su da tu mi ma ve li kih i ne ta ko ve li kih hri šćan skih pra zni ka, sva ka ute me lje nost 
u ma če mu iz o sta je usled dej stva si le iro ni je ko ja se ustre mlju je i na iden ti te te kao ta kve 
ko ji po sta ju pro te ji zo va ni, Slo trop se uka zu je i kao Ra ke taš, i kao Ijan Ska fling, u ma nič noj 
na me ri da sa ču va se be on sam od u sta je od onog što je ste, pa ra dok sal no za la že se be ka ko 
bi istog tog se be sa ču vao za bo lja vre me na ko je ni ti do la ze, ni ti će ika da do ći.

Jer, uz sav kon sta to va ni va tro met naj ble šta vi je post mo der ne is pi sa ne ljud skim je zi kom, 
od svo je pr ve stra ni ce, a po seb no unu tar pr vog po gla vlja („Po sle nul te tač ke“), te po je di nih 
seg me na ta fi na la („Kon tra si la“), Du ga gra vi ta ci je zvu či kao su per ek sten ziv na ele gi ja na pi-
sa na sve tu po sle sve ta, onom sve tu či ji su sta nov ni ci od lu či li da na isti taj svet na sr nu, da 
ga teh no lo ški opo vrg nu i obeš ča ste, uni ze, de hu ma ni zu ju – otud osta ju ne ja sne sve one 
kri ti ke iz re če ne na ra čun na vod ne Pin čo no ve op sce no sti, kao da ma sov ni po ko lji je su ne što 
dru go osim op sce no sti per se, nje ni ju na ci su na lik de sa dov skim ka ri ka tu ra ma ko je su sa me 
pro gla si le Apo ka lip su u na di da i iza nje ima još ne če ga za pro gla ša va nje. A ne ma. Ili, več no 
vra ća nje istog, gde će s on to lo ški i me ta fi zič ki, pa i etič ki i po li tič ki istog me sta s kog je 
lan si ra na V-2 bi ti lan si ra na Eno la Gay, a Adolf Hi tler iz se dam de se tih go di na dva de se tog 
ve ka osva nu ti kao Ri čard M. Žlab, ili ti Adolf Nik son, da se pri dru žim kar ne va lu.

I baš ono, na knad no umet nu to pa Nik so nu pro pi sa no „Šta?“, kao epi graf za po sled nje, 
če tvr to po gla vlje ro ma na, ne funk ci o ni še tek kao ni zak uda rac kri mi na li zo va nom i od jav-
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no sti od ba če nom pred sed ni ku, već je to „Šta?“ či ta lač kog oče ki va nja od po sled njeg po-
gla vlja bi lo kog ro ma na, pa ma kar ovaj bio i po sled nji ro man na sve tu. Tim pre, re kao bih. 
I to „Šta?“ Du ge gra vi ta ci je ni je dru go do več no lu ta ju ći V-2 svet ske knji žev no sti, ko ji u ro-
ma nu okon ča va u raz lo mlje noj Slo tro po voj sve sti, u tom ča su vi še ko lek tiv noj i onoj ko ja 
bi, ka ko red na la že, tre ba lo da iz ve de ka kve- -ta kve za ključ ke, a to ne ra di, već o do mo vi ni 
vla sti tog tek sta go vo ri kao o knji zi pre i spi ti va nja is pi sa noj od stra ne jed nog je di nog pred-
stav ni ka vr ste, ali do volj no re pre zen ta tiv nog da se upu sti u pro do re iza i is pod sve ga onog 
što svet je ste, ili bi mo gao da bu de, Ra ke ta ša ljud skih je zi ka volj nog da u svom de mo li ra nju 
sve ga što po sto ji i sam iz gu bi, ali ča sno, sa mu raj ski, na kon či nje nja ap so lut no sve ga što je 
s je zi kom mo glo da se ura di. 

Šta či ta o ci Du ge gra vi ta ci je da ra de, pe de se tak go di na po sle? Da či ta ju, jer či ta će o pa-
vlo vi stič kim ho bot ni ca ma ru skog po re kla u b-pro duk cij skom na pa du na ho land sku dvo-
stru ku špi jun ku, o de ča ci ma i ne sta lim le min zi ma, No vom Pa za ru i Ždrel nom Kraj ni ku, 
bez na de žnu ro man su iz me đu Ro dže ra Mek si ka i Dže si ke Svon lejk, či ta će u ku ći Ko ri do na 
Tro spa, o ba na na ma Pi ra ta Pren ti sa, o „ra ket nom stvo ru Taj ro nu Slo tro pu či ji se sek su al ni 
ži vot za pra vo hra nio uža som ra ket nih na pa da“, o žr tvo va nju de ča ka Got fri da, Or fe ju i Apo-
lo nu. Man da li i astro lo gi ji. Ta ro tu i Lu di. Da, Lu di. Dva de set i dru goj kar ti, nul toj kar ti. Onoj 
s ne u kle sa nim li kom To ma sa Pin čo na, čo ve ka ko ji je us peo da osta ne s one stra ne sva kog 
tu ma če nja.


